節时代 節征程 新信业 只争朝夕抓落实 凝心聚力促发展

黄平县:

旧州镇:

做好"三篇文章" 谱写绿色华章

机器轰鸣抢收忙

本报讯 (通讯员 林玉琴) 近年来,黄平 县认真践行"绿水青山就是金山银山"的发 展理念,着力做好"护绿、增绿、增效"三篇 文章,谱写绿色华章。

做好护绿文章。为进一步保护好森林 资源,提高森林产业高质量发展水平。全 面推行县乡村三级林长制体系,围绕林长 责任区,设立县级林长16名、乡(镇)级林 长108名、村级林长552名。充分发挥基层

堡垒作用,构建"林长+护林员"全覆盖的体 系,将责任落实落细到山头地块,形成多方 力量共护绿水青山。截至目前,三级林长 共巡林12359次。其中,县级林长巡林30 人次、乡级林长巡林1151人次、村级林长巡 林 11178 人次。

做好增绿文章。统筹抓好山水林田湖 草综合治理,深化落实林长制,加强生态保

漠化综合治理、乡村美化绿化等项目。自 2022年以来,完成营造林4.04万亩。其中, 完成石漠化治理任务2万亩、森林抚育2万 亩、乡村美化绿化项目0.04万亩。森林面 积稳步提升,生态系统功能不断增强,生态 环境持续改善。

做好提质增效文章。充分发挥黄平县 森林资源禀赋的优势,因地制宜大力发展 县林下经济产业利用森林面积达 42.8 万 亩,实现全产业链产值5.02亿元,带动增收 人口17999人,经营主体363个。持续推进 生态产业化、产业生态化,让生态要素成为 生产要素、生态优势成为发展优势、生态财 富成为经济财富,着力打诵绿水青山与金 山银山的双向转换通道,实现经济效益与 生态效益双丰收。

本报讯 (通讯员潘虹陈孝新杨玲惠)

金秋九月,稻谷飘香。走进黄平县旧州镇万 亩大坝,一眼望去,金黄的稻浪随风起伏,饱 满的谷子弯下了腰,丰收的喜悦洋溢在人们 的脸上,一幅幅让人心动的秋收画卷呈现眼 前。随着秋收大幕的开启,旧州镇各村结合 天气情况抢收快收,迅速掀起秋收热潮,繁忙 的劳动景象构成一幅喜人的秋收画卷。

在旧州镇寨碧村田坝,笔者看到,现代化 收割机在金黄的稻田里来回穿梭,收割、脱 粒、禾草粉碎、颗粒人仓……田野上机械的轰 鸣声奏响"丰收进行曲"。在一片忙碌中,金 灿灿的稻谷装满了一辆又一辆车,农户驾着 车辆满载而归,脸上洋溢着灿烂的笑容。

"这几天谷子大丰收了,我家开始收谷子 了。现在有收割机来田里收割稻谷,一亩地只 要十多分钟就能收完,很方便。"寨碧村村民杨 通成今年种植了近20亩水稻,有了收割机的帮 忙,他和妻子省了很多劳动力,非常方便。

在旧州镇草芦坪村,随处可见农户们为 了秋收而忙碌的身影。农户们在田埂上忙 着装袋、打包,金黄的稻谷随着收割机的管 道快速落下,一会便装得满满一袋。

近年来,旧州镇高度重视粮食生产,充分 利用土地资源优势,积极调整优化农业产业结 构,按照"全省100个高效农业园区"种植标 准,落实强农惠农政策,不断推广水稻种植新 技术和加快推进机械化收割,切实帮助农户节 约生产成本,提高生产效率,增强农民的种粮 积极性和信心。据了解,旧州镇今年共种植近 3万亩水稻,目前收割了1万余亩,预计国庆节 前能收割完成,年产量达1400万公斤。

为提高秋收效率,确保不误农时,该镇 采取有效措施,合理调配农机具,组织收割 机械奔赴田间地头,帮助农民抢收秋粮,确 保粮食颗粒归仓。



图为秋收画面

浪洞镇大冲村:

"山野草"强势逆袭成"致富菜"

万亩水稻迎丰收

本报讯(通讯员罗迈)初秋时节,走在 乡村路上处处是丰收景象。在黄平县浪洞 镇大冲村百亩折耳根基地里,采收工人们一 边在忙着扯叶扎捆,一边是用锄头翻着埋于 土下的折耳根,大家通力合作,一块块呈长 条状的折耳根被工人快速拾拣装入袋中。

"我们村目前种植的折耳根有102亩,亩 产达到3850公斤,按照每公斤10元的批发 价卖,总产值能达到200余万元。"浪洞镇大 冲村党支部书记沈大江介绍。

今年以来,浪洞镇大冲村在探索"一村 一品"产业发展选择中,本着增强本村群众 的内生发展动力,建立了以"农民专业合作 社+农信社+供销社"的"三社联建"合作模 式,通过村级合作社带动发展,农村信用社 提供农村产业项目资金扶持,供销社提供肥 料和种子等各项优惠政策,实现生产、供销、 信用"三位一体"综合作用的"三社联建",把 农村基层党组织建设和农民专业合作社规 范化建设有机结合起来,强化农村基层党组 织的政治功能和组织优势,进一步带动农村 集体经济的发展,增强村级组织的凝聚力和

"折耳根种植给我们群众一个就近就业的 机会,不用再出远门去打工,每一天有150元左 右的收入,离家近还可以照顾老人、小孩。"当地 务工群众邵顺海笑盈盈地说。

据介绍,今年是浪洞镇大冲村折耳根采 收的第一年,除了分红给群众后,村集体经 济分红有20多万元,有销路,效益好。下一 步,村里还将扩大种植面积,计划种植折耳 根 500 余亩,不断带动群众参与自主种植, 进一步激发和调动群众积极参与,增加农民 收入,增强群众的获得感和幸福感。

野洞河镇仁里村:

"牛产业"为乡村振兴添"牛劲"

本报讯(通讯员 杨光进)近日,黄平 县野洞河镇仁里村从雅拉德荣集团黄平 分公司顺利将20头海福特繁育母牛转运 至肉牛养殖家庭牧场,标志着仁里村肉牛 养殖家庭牧场建设项目正式投产

今年以来,为进一步落实县委、县政 府关于"白酒+肉牛"融合发展主导产业决 策部署,结合肉牛养殖市场需求和野洞河 镇产业发展实际,仁里村抢抓乡村振兴和 东西部协作机遇,大力发展肉牛养殖产 业,带动农户增收致富,壮大村集体经济, 进一步巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振

据悉,该项目深化"党建+金融"促产 业发展模式,获得乡村振兴东西部协作 农行帮扶资金40万元,海福特能繁母牛 50万元养殖产业项目,发挥基层党组织

引领作用,建立驻村干部和村"两委"金 融联络员机制,促成并提升"信贷+基 金+保险"金融综合服务质效,引导农 户、合作社积极参与主导产业发展。

"我们将以'党支部+合作社+农户' 组织方式, 促成仁里村种养殖发展养牛 产业,以草饲牛、以牛粪养草,构建全新 的绿色低碳循环经济,带动村民增收致 富。"村党支部书记金海平说。

据了解,此次建设项目基础设施已 完工。仁里村将牢牢把握此次发展机 遇,激发农户参与肉牛养殖产业积极 性,探索新型肉牛生态养殖模式,引领 带动全村群众发展肉牛主导产业,促进 村集体经济发展,为乡村产业振兴蓄势

(备注:1亩=0.0667公顷)

贵州苗疆蜂业6000箱蜂蜜 即将迎来采收

本报讯(通讯员潘家平 张平) 时下,正值采收蜂蜜的

时节,养蜂人又到了一年中 最忙碌的时刻。笔者走进贵 州苗疆蜂业的养蜂基地里, 数百个蜂箱错落分布山野, 伴随着蜜蜂的嗡嗡声,工作 人员小心翼翼地掀开蜂箱 盖,取出蜂脾,仔细察看蜂箱

"我们养有6000多箱蜂, 现在也是进入秋季的采蜜季 节,根据今年的流蜜情况,预 计今年我们会采收到5万公斤 左右。"贵州苗疆蜂业总经理

里的蜂蜜情况。

侯茜然信心满满地说道。 据了解,贵州苗疆蜂业科 技发展有限公司位于黄平县 上塘镇,经过5年发展,公司规 模逐渐扩大,在黄平县境内和 周边县市建立了多个养蜂基 地,带动周边群众共同养蜂致 富。该公司依托上塘镇优越 的地理环境,发展养蜂产业, 如今已发展成为集蜜蜂养殖 销售、蜂产品研发、生产及销 售等养蜂产业化发展的一家 科技型实体企业,养蜂基地延 伸到周边县市,有效带动周边 群众发展养蜂产业增收致富。



图为返乡大学生创业者侯茜然正在指导村民察看蜂箱里蜂蜜的情况

谷陇镇岩门司村:

绘就美丽乡村新画卷

本报讯(通讯员 刘思思 雷帮文)在 黄平县谷陇镇"传统村落岩门司村"环境 优美,人民辛勤劳作,是一处真正的世外

桃源 岩门司村的旅游丰富多彩,绿色食物 无添加应有尽有,目前该村发展稻田养 鱼300余亩,田螺200余亩,浦江柚300余 亩,岩门司脐橙220余亩,在这里既能品

尝到正宗的酸汤鱼和"高山流水",又能 体验水果采摘和垂钓娱乐,让人流连忘 返。该村以乡村旅游规划为抓手,整合 乡村建筑、乡村民俗、乡村文化、乡村饮 食、乡村服饰、农事活动等人文资源,大 力发展休闲农业、创意农业、休闲渔业等 新型业态,因地制宜地打造岩门司本土 乡村生活,将原汁原味的岩门司民俗文 化与健康养生业、文化创意产业、体育运 动业融合发展,旨在打造风情乡村、特色 农业示范园等乡村旅游精品示范,推动 乡村旅游产业化发展。

同时,岩门司村一直将移风易俗作为 重点工作深入推进。今年以来,在和美城 乡"四大行动"文明新风倡导的推进下不断 巩固成效,制定和完善《村规民约》《岩门司 村弘扬时代新风规范操办酒席公约》,建立 健全村红白理事会、村民议事会、道德评议 会和禁赌禁毒会,充分发挥基层民主自治; 利用线上线下相结合方式宣传农村环境整 治、新风文明倡导和法治教育普及等政策, 以网格分区入户动员群众参与破除陈规陋 俗、反对铺张浪费、整治婚丧嫁娶大操大办 等活动,让大家成为文明新风的倡导者和

如今,岩门司村风清气正,文化生态健 康向上,文明新风主导本村风情文化,文明 新风吹拂到岩门司村的各个角落,为古朴 的苗寨提质增颜。

金秋助学"助力黄平县 23 名学子圆梦大学

本报讯(通讯员潘忠英)"感谢县委、县政府和县总工会 的关爱关心,在我们人生旅途最艰难的时候'雪中送炭',让 我们圆梦大学。我们一定常怀感恩之心,永葆进取之心,努 力学习,不断进步,以实际行动回报社会,实现人生的真正价 值。"受资助贫困学生龙长江同学代表受助学子发言时说道。

9月4日下午,黄平县总工会举行了2023年"金秋助学" 助学金发放仪式,县人大常委会副主任、县总工会主席李进 出席会议并作致辞,副县长张雪宾出席会议并作讲话,县政 协副主席潘光珍出席会议。与会领导为23名受资助困难职 工子女发放助学金2.3万元。

发放仪式上,李进向即将跨入大学校门的同学表示衷心 的祝贺,同时向他们提出了三点希望和要求,一是要树立远 大理想,不惧困难、为学立志、奋勇前进,努力实现自身的理 想与价值;二是要执着追求理想,要有忘我奋斗的精神,努 力学习知识,积极投身实践,磨砺意志、完善自我,努力成为 可堪大用、能担重任的社会栋梁之材;三是厚积薄发,蓄力 前行,把困难当成磨炼意志、提升自我的动力,积极上进、增 强本领,立志成才报效国家、回馈社会。

下一步,县总工会将继续坚持分类帮扶、综合施策,精 准对接困难职工家庭助学需求,不断提升"金秋助学"活动 的质量和效果,切实帮助困难家庭学子圆梦大学,提高职工 获得感和幸福感,推进助学活动常态化、长效化,积极推动 "我为群众办实事"实践活动走深走实。



重安镇:

昔日文化广场 变身金黄晾晒场

本报讯(通讯员陶武勇)金秋九月,在黄平县重安 镇,村民们正迎来粮食大丰收。该镇多个村庄在忙于秋 收的同时,也面临着晒粮场地的短缺。过去车辆较少, 许多老百姓只能在公路上晾晒玉米和谷子,这不仅影响 了道路交通,还存在交通安全隐患。

今年,重安镇党委、政府高度重视这一问题,积极协调让 22个村(居)腾出村民文化广场作为晒粮场地,解决了村民们 的一件大事、难事。昔日的村民文化广场变身为金色的晾晒 场,金黄色的玉米铺洒开来,成为一道亮丽的风景线。

在兴隆居委会堡上移民安置点的文化广场上,通过 镇干部的走访协调,平时在这里跳舞的大叔大妈们为了 解决村民晒粮场地的问题,主动牺牲跳舞时间,让出了 3000余平方米的文化广场,作为晒粮场地。这个暖心 的举动为安置点的移民提供了晾晒场,确保了玉米和谷 子有晾晒的地方,能够颗粒归仓。

9月1日,正在广场晾晒玉米的村民冯廷龙,脸上洋 溢着丰收的喜悦。他高兴地说:"今年家里的玉米收成有 2000多公斤,谷子也收了十几袋,还有一批稍微晚一点 的玉米,也有500多公斤,一年的收成足够我们一家十口 人食用!这一切都要感谢党委政府的优惠政策。

自开展和美城乡"四大行动"以来,重安镇始终坚持 '知民意、悉民情、解民忧、帮民困、暖民心"的理念,深 入将"四大行动"的开展与"办实事"的实践活动要求相 结合,致力于让城乡"美"起来的同时,也让城乡"和"起 来。这一举措体现了当地政府对民生问题的关注和解 决,也展现了当地人民的丰收喜悦和感恩之情。

通过开展和美城乡"四大行动",重安镇的城乡环境 得到了显著改善,变得更加美丽整洁。同时,人民群众 加幸福。这些行动从根本上增强了老百姓的幸福指数 和满意感,受到了广大群众的点赞和好评。

马场村:

人居环境整治 让美丽乡村更宜居

本报讯(通讯员龙姣)近日,走进黄平县重安镇马 场村,干净整洁的道路、两边鲜花相映、错落有致的农家 小院满是泥土芳香、三两孩童围在凉亭里嬉戏,蓝天白云 映衬下,一幅村容整洁的和美乡村新画卷展现在眼前。

过去村里尘土飞扬、垃圾乱堆乱放,现在村里的角 角落落都打扫得干干净净,每家每户院里都搞得非常干 净整洁,大伙儿住着开心舒心。"对于村里的变化,马场 村村民程太荣感受颇深

为深入推进和美城乡"四大行动"工作,今年以来,重 安镇马场村坚持"高标准、严要求、全覆盖"原则,以环境 整治提升乡村建设,深入推进"厕所革命"、蓝皮瓦整治、 垃圾集中无害化处理、村容村貌整治提升,引导群众积极 参与家园共建,不断擦亮美丽乡村底色,全力助推乡村振 兴,不断增强广大人民群众的获得感、幸福感、安全感。

过去的马场村,产业小而不优、民心散而不聚。为 了改变这一现状,马场村党支部充分发挥基层党组织引 领作用,把基层党组织触角延伸到产业发展、依法治 村、便民服务、平安建设等方方面面,在鼓腰包、聚民 心、强活力、拓渠道、兴文化、促和谐、助振兴上持续发 力。马场村以养蜂为试点,围绕庭院经济发展和乡村振 兴示范建设,把美丽乡村建设与发展庭院经济结合起 来,鼓励群众以庭院为载体,让"方寸地"变成"致富园" 通过改造提升民居庭院,激活房前屋后闲置资源,致力 打造富有季节变化的庭院景观和田园景象

"我养蜂多年,现在我一家有90多箱蜜蜂,跟着我 学养蜂的有6户群众,他们6户加起来将近有200箱,现 在养蜂效益好了,只要是纯正的蜂蜜是不愁销路的,去 年一年,我除去各种开支,养蜂纯收入3万多元。他们6 户也都赚钱了。"程太礼充分利用房前屋后的空闲场地 以及以存放在其他农户房前屋后的形式发展庭院经济, 在他的积极带动下,马场村很多群众都利用家中庭院养 殖蜜蜂,酿出天然纯正的蜂蜜,很受消费者青睐。

将乡村生态环境优势转变为产业发展优势,努力将 马场村打造成农村环境整治的新样本。马场村现发展 有蜜蜂、猕猴桃等庭院作物,打造了30余户具有当地农 业特色的微茶园、微果园,人均年收入增加2500元。